

五年奋进,绘就“港产城人”融合共生新画卷 启东:向海图强,奔赴“下一个千亿”

三水交汇,日出海上。

当长江的浪花与大海的潮汐在启东海岸激情相拥,这座矗立在长江入海口的城市,披着江苏每天升起的第一缕阳光,迎“风”绽放。“十四五”期间,启东市抢抓众多国家战略在此交汇叠加的机遇风口,在奋进新征程的壮阔画卷上,绘就跨越发展的壮丽篇章。

五年来,启东以大港崛起激活向海动能,以产业升级筑牢经济根基,以城市进阶擦亮民生底色,勇当全省向海图强龙头板块,绘就“港产城人”融合共生的新画卷。地区生产总值从2020年的1223.10亿元攀升到2024年的1514.65亿元,全国综合实力百强县市排名跃升至第18位。

浩瀚的海洋,蕴藏着启东推动高质量发展的最强驱动力。新的五年,启东将轰响“蓝色引擎”,矢志向海图强,奋力奔赴“下一个千亿”。 李天舒 钱爱仁 严亚楠

巨轮启航

港产协同构筑“开放门户”

初冬的吕四港起步港区,红色港机如钢铁巨人般“舒展臂膀”,10万吨级货轮鸣笛靠泊,岸上的风电叶片静待装船。“十四五”期间,这片沉寂的海岸从渔港变成深水大港,成为启东向海图强的核心引擎。

2025年上半年,吕四港集装箱吞吐量达10.8万标箱,同比增长35%。港口航线已通达六大洲40个国家和地区,立足长三角北翼,打开一扇海上“开放门户”。

时间回溯到2020年初,南通明确以吕四港为起步港区、通州湾为主体港区,谋划推进江苏新出海口建设。当年,吕四“2+2”码头、进港航道、内河转运码头等六大工程全面开工。

五年间,吕四港建设捷报频传——

2个10万吨级通用码头与2个10万吨级集装箱码头相继启用,打通江海联运的关键节点;

10万吨级进港航道顺利通航,“两横两纵”疏港公路网与港区道路全面投运,构建起高效便捷的陆运体系;

内河转运区14个千吨级码头全部投入使用,实现江河海无缝衔接;

洋吕铁路吕四港铁路专用线海铁联运首列成功开行,奏响多式联运的协同乐章……

如今,“铁路进堆场、内河连码头、海港通大洋”的立体交通格局已然成型,为港口能级跃升奠定坚实基础。

东方大港,巨轮启航,上演着港产融合的“协奏曲”。如今,吕四港已成为高端产业集聚的“强磁场”:卫华海洋、华峰瑞讯生物新材料、海力风电、科东风电等龙头企业扎根落户,形成特色鲜明的产业集群,“一主两新三特”的产业发展格局愈发清晰,产业根基不断夯实。

从世代依存的千年渔港,到通江达海的现代化大港,吕四港用五年时间完成了令人惊叹的华丽蝶变。面向未来,这片热土的发展蓝图已然绘就:以海洋经济为核心发展轴,加快打造百亿级临港贸易平台,持续推进

临港产业平台扩容提标,朝着2028年实现“三干一百”目标奋勇迈进,续写新时代东方大港的辉煌篇章。

生态优美的启东蝶湖

启东江风海韵与城市绿意交相辉映

吕四港起步港区

产业蝶变 创新驱动筑牢发展根基

11月10日,南通中集太平洋海洋工程有限公司建造的两艘40000立方米LPG/液氨运输船命名。“十四五”期间,中集太平洋以自主创新驱动海工产品优化升级,实现了“裂变式”发展:从企业重整,到收购丰顺船舶建立西厂区;从外地总装,到整船全链条在启东生产;从单一的中小型液化气船,到其他高端海工装备与清洁能源船,目前在手订单200亿元。

海工船舶是启东的地标产业。近年来,启东深入实施向海发展战略,依托185公里江海岸线、45平方公里临港产业腹地,融入通泰扬高技术船舶和海工装备国家先进制造业集群建设。建造的产品覆盖海洋工程装备、海洋特种装备船舶、能源及重型装备制造等高附加值领域,实现了从浅海至超深海的全覆盖。今年前三季度,全市海工船舶产业产值279.6亿元,同比增长11%。

除海工船舶外,启东市的产业地标还有生物医药。今年前三季度,全市28家重点企业完成生物医药产业总产值39.56亿元,同比增长14.23%。

“十四五”期间,启东精准嵌入上海生物医药产业链,持续完善产业链、创新链、供应链,推动生物医药产业向更高质量、更高能级迈进。目前,全市共有18家药品生产企业、18家医疗器械研发生产企业、13家生物医药研发机构,以及50多家初创企业,基本形成了涵盖化学制剂、原料药、中成药、生物药、医疗器械、辅料包材、研发外包服务等较为完整的产业发展体系。生物医药产业产值由2020年的63.8亿元,增加到2024年的89.1亿元。

产业发展需要强大的、系统性的创新引擎。“十四五”以来,启东建成国家级企业技术中心2家、国家卓越级智能工厂2家,在全国科技创新百强县市中排名第8位、较“十三五”末前进19位。



城市进阶

民生福祉绘就幸福底色

晨光里,沪启城际快线串联双城生活;江畔侧,清新空气让每一次呼吸都成为享受;夜幕下,音乐节点燃城市活力……这一幕幕生动图景,并非孤立的片段,而是启东在“十四五”期间砥砺奋进、实现全方位城市进阶的真实写照。

“十四五”期间,启东持续提高客运服务品质,“城际直达”“人才专线”“机场专线”等多个城际客运子品牌投入运营;铁路班次新增至吉林、深圳、北京、乌鲁木齐等方向,加密至上海、南京等方向。

启东全面融入区域发展大局。崇启公铁长江大桥进度过半,S11通沪高速南段前期工作取得突破性进展,通沪高速公路与上海沪崇高速公路衔接纳入上海“1+13”大都市圈区域综合交通一体化专题研究……一条条畅通的动脉,将启东带入发展快车道。

PM_{2.5}浓度全省县区市最优,优良天数比例名列全省前列,17个市考以上断面优Ⅲ比例达100%,江风海韵与城市绿意交相辉映……这5年,“启东蓝”“启东绿”成为城市最鲜明的底色。

启东还不断丰富文化供给,举办“2025爱你爱我·新年遇光见”元旦跨年、蝶湖音乐盛典专场演出等万人级文旅活动10余场次;“潮汐树”“到启东观日出”火爆全网,“最鲜城市”新名片持续叫响,打造中国首条“最鲜公路”。“十四五”期间,旅游人次超2650万,旅游收入超272亿元。

当更多游客慕名而来、乘兴而归,启东也在加快塑造文化惠民服务优势,让文化福祉浸润城乡肌理。“十四五”时期,文体中心、版画艺术中心、瀛东书厅开放运行;11家基层文化站点完成建设和提档升级,311家基层综合文化服务中心常态化免费开放。文化“三送”工程累计开展1500余场次;常态化举办“共乐东疆”“四季欢歌”“文化幸福365”等市、镇、村级各类主题文化活动20000余场。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。启东正以江海般的胸襟与气魄,承载着千万人民的期盼,在高质量发展的航道上继续劈波斩浪、奋勇前行,书写更加非凡的时代篇章。

